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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Bildung, Kultur, Soziales und Sport der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Frau Claudia Wyszkowski  

Mitglieder 
Herr Steffen Leder  
Herr Michael Probst ab 18:33 Uhr 
Herr Toni Schneider  
Herr René Sommer  
Herr Gunter Wakan  

Sachkundige Einwohner 
Frau Ulrike Grunwald  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sophie Haufe  
Herr Lars Hesse  
Frau Jasmin Imann  
Frau Claudia Renner  

Gäste 
Herr Matthias Jentsch  
Herr Walter Kampa  
Herr Gerd Wyszkowski  
Herr Frank Ochsner  
 
 
Abwesend: 

Sachkundige Einwohner 
Herr Eric Lienow  
Herr Hagen Reifenstein  

Verwaltungsbedienstete 

Herr Norbert Born  
 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 27.01.2026 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:11 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstr. 10, Freiwillige Feuerwehr Helbra 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:04 Uhr und begrüßte die Mitglieder, Sachkundigen Ein-

wohner, Verwaltungsbediensteten und die zahlreichen Gäste. 

 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Anwesenheit wurden festgestellt. Die Beschlussfähig-
keit lag mit 6 von insgesamt 6 Anwesenden vor. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Es lagen keine Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung vor. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.10.2025 
 
Herr Wakan merkte an, dass die Anwesenheit der Frau Ziervogel-Sommer in der Niederschrift der 
Sitzung vom 28.10.2025 nicht aufgelistet war. 
 
 
Anmerkung Verwaltung: Die Anwesenheit der Frau Ziervogel-Sommer wurde auf der Anwesenheits-
liste nicht notiert. 
 
 
Herr Jentsch erfragte zu TOP 9, was mit „Kapazitätsproblemen“ der Verwaltung gemeint ist. 
 
 
Frau Renner erläuterte, dass aufgrund von Personalumstrukturierung die Umsetzung nicht früher 
stattfinden konnte. 
 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung vom 

28.10.2025 
 
Frau Wyszkowski erklärte, dass alle Beschlüsse und Festlegungen im Haupt- Finanz- Bau und 
Vergabeausschuss der Verbandsgemeinde sowie im Verbandsgemeinderat weiterbearbeitet wurden. 
Des Weiteren sind die entsprechenden Ergebnisse Teil der Sitzung unter dem TOP 6 und 7. 
 
 
 
zu 6 Änderung der Kostenbeitragssatzung der Verbandsgemeinde 

Vorlage: VBG/BV/088/2025/1 
 
Frau Renner führte in die Beschlussvorlage ein und übergibt das Wort an Frau Haufe zu den Rück-
meldungen der Anhörungen. 
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Frau Haufe erläuterte: 
 
„Entdeckerland“ Ahlsdorf, „Storchennest“ Blankenheim sowie „Burgspatzen“ Bornstedt stimmten der 
Erhöhung um 30,00 EUR zu. 
 
DRK „Helbraer Hüttenknirpse“ stimmte der Erhöhung um 30,00 EUR zu, 100,00 EUR wären jedoch zu 
viel. 
 
„Kinderland am Friedrichsberg“ Wimmelburg äußerte sich eher kritisch zu der Erhöhung, hatte jedoch 
keine klare Antwort gegeben. 
 
Hort „Lindenspatzen“ Helbra stimmte der Erhöhung um 20,00 EUR zu. 
 
Katholische Kita „St. Elisabeth“ Helbra hatte weitere Fragen, welche beantwortet wurden. Danach gab 
es keine weiteren Rückmeldungen. 
 
Die fehlenden freien Träger hatten sich nicht dazu geäußert. 
 
Frau Schneider vom Hort Helbra brachte ergänzend ein, dass sie der Meinung sind, im Hort den 
Beitrag um maximal 15,00 EUR zu erhöhen, da im Hort die Geschwisterregelung nicht mehr greift und 
die Eltern bei einem Geschwisterpaar für beide Hortkinder den Beitrag zahlen müssen. 
 
Herr Born unterstützte den Vorschlag von Frau Schneider. 
 
Frau Renner merkte an, dass die Gremien nur angehört werden müssen. Eine Zustimmung ist nicht 
erforderlich. 
 
Herr Wakan bat die fehlenden freien Träger, welche sich bisher noch nicht geäußert haben nochmals 
anzufragen und die Antworten im Haupt- Finanz- Bau- und Vergabeausschuss am 29.01.2026 vorzu-
legen. 
 
Herr Jentsch brachte ein, dass man bei der Erhöhung der Kostenbeiträge eventuell über die nächs-
ten fünf Jahre sprechen sollte, da man im nächsten Jahr gegebenenfalls wieder über eine Erhöhung 
nachdenken muss. 
 
Frau Renner erklärte, dass eine gute Planung für die nächsten fünf Jahre bei der aktuellen Entwick-
lung unwahrscheinlich sei. 
 
Herr Kampa gab an, dass die Verbandsgemeinde die Differenz des verbleibenden Platzkostenanteils 
bezahlt. Das entspricht einem Großteil der Platzkosten. Daher sollte angestrebt werden die Beiträge 
um 100,00 EUR zu erhöhen. Gegebenenfalls soll im nächsten Jahr nochmals über eine Erhöhung um 
30,00 EUR gesprochen werden. 
Er fragte an, bei welchem Kostendeckungsgrad wir uns befinden und wie dieser im Vergleich zu Vor-
jahren gestiegen ist. 
 
Frau Renner erklärte, dass der Kostendeckungsgrad im Jahr 2022 bei 42% lag. Aktuell liegt dieser 
bei 28%.  
Es gab keinen weiteren Diskussionsbedarf. 
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Der Ausschuss für Bildung, Kultur, Sport und Soziales der Verbandsgemeinde empfiehlt dem 
Verbandsgemeinderat die nachfolgende Beschlussfassung: 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, die Änderung der Satzung über die Festsetzung 
und Erhebung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme von Angeboten der Förderung 
und Betreuung von Kindern in den Kindertageseinrichtungen der Verbandsgemeinde 
Mansfelder Grund-Helbra (Kostenbeitragssatzung) in der vorgeschlagenen Fassung  
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 6 
dafür : 4 
dagegen : 0 
Enthaltung : 2 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 7 Bildung einer Arbeitsgruppe für Erstellung Kita-Entwicklungskonzept 

Vorlage: VBG/MV/106/2026 
 
Frau Wyszkowski führte in die Mitteilungsvorlage ein und schlägt folgende Zusammensetzung vor: 
 

- externe Mitglieder 
- Verwaltung 
- Volkssolidarität 
- DRK 
- Jugendamt  

 
Frau Renner erklärte, dass das Jugendamt nur eingeladen werden kann, wir können nicht darüber 
bestimmen, dass es Teil dieser Arbeitsgruppe wird. 
 
Herr Wakan brachte ein, dass alle Träger eingeladen werden sollten. Außerdem sollte man Beratun-
gen im geschlossenen Kreis durchführen. Endergebnisse sollen im öffentlichen Verbandsgemeinderat 
bekannt gegeben werden. 
 
 
Ankunft Herr Probst um 18:33 Uhr. 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 8 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Es lagen keine Mitteilungen, Anfragen und Anregungen vor. 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es gab keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Sitzung.  
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zu 12 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde durch die Vorsitzende um 19.11 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
Claudia Wyszkowski    Jasmin Imann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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